



# REZOLUȚIA COMITETULUI AFACERI EUROPENE

Rolul tinerilor români în  
consolidarea poziției României  
ca actor regional în Uniunea  
Europeană



Forumul Studenților Români de  
Pretutindeni  
24-29 August 2022



# ABSTRACT

Membrii Comitetului Afaceri Externe din cadrul Forumului Studenților Români De Pretutindeni, care s-a întrunit la București în perioada 26-29 August 2022, au dezbătut asupra rolului tinerilor români în consolidarea poziției României ca actor regional în Uniunea Europeană.

De-a lungul acestor zile, în cadrul dezbaterilor care au avut loc în cadrul comitetului, am reliefat necesitatea de creștere a influenței româniei în Uniunea Europeană, dar mai ales în zona Balcanică; nevoia de consolidare a programelor educaționale prin programe de schimb studentesc european și sport; dar și importanța turismului românesc pentru identitatea culturală a țării și integrarea în UE. În acest sens, s-au discutat soluții pentru dezvoltarea unor programe și procese care pot facilita buna integrare a României în comunitate, în toate aceste domenii. Membrii comitetului au cristalizat aceste soluții într-o rezoluție - redactată concis și transparent - cu scopul dezvoltării socio-culturale, geo politice și economice. Aceasta rezoluție are ca temelie tema forumului de anul acesta: *“Rolul tinerilor români în consolidarea poziției României ca actor regional în Uniunea Europeană”*.

Subtemele abordate sunt dispuse pe trei planuri: domeniul politic, domeniul economic, domeniul social. În rezoluția comitetului sunt incluse, astfel, propuneri pentru sporirea diplomației în zona balcanică prin mai buna relaționare către consolidarea regională prin proiecte de colaborare politică între state, dar și prin implicarea tinerilor în rolul de ambasadori culturali. S-au propus implementarea programelor ecologice pentru dezvoltarea economiei sustenabile a țării, noi metode de implicare în turism pentru consolidarea poziției României ca actor regional, dar și programe de finanțare pentru sportul românesc și schimbul de experiență universitar în baza Erasmus+. Aceste soluții au fost redactate de către comitet în ideea implementării unor noi atitudini în dezvoltarea României în EU.

---



# SUBTEME

## DOMENIUL POLITIC

### **I. Poziția României în cadrul proiectelor de consolidare regională în Balcanii de Vest**

CONFORM Titlului V din Tratatul privind Uniunea Europeană (TUE): acțiunea externă a UE, Articolului 207 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (TFUE): acordurile comerciale internaționale și Articolului 49 din TUE: condițiile privind cererea de aderare și calitatea de membru,

AMINTIND că Open Balkans este o inițiativă regională balcanică cu impact între Albania, Macedonia de Nord și Serbia, înființată la data de 29 iulie 2021, menită să creeze un spațiu economic comun și de liberă circulație a populației și a mărfurilor,

AMINTIND, deasemenea, că proiectul enunțat este o reacție la reticența Uniunii Europene de a integra Balcanii de Vest și reprezintă, în fapt, un pas intermediar în procesul de aderare al acestor state la Uniune,

SUBLINIIND că inițiativa este privită cu reticență de către patru actori regionali, dintre care unul este, în prezent, membru al Uniunii Europene: Bosnia și Herțegovina, Croația, Muntenegru și Kosovo,

NOTÂND faptul că aderarea României la proiectul Open Balkans poate reprezenta o criză geopolitică și, în plus, un semn de aprobare din partea României a hegemoniei regimului autoritar pro-rus din Belgrad,



LUÂND IN CONSIDERARE faptul că inițiativa Open Balkans poate fi asemănător în forța dăunătoare cu Grupul de la Vișegrad (format din următoarele state-membre ale Uniunii Europene: Ungaria, Polonia, Slovacia și Republica Cehă), iar aderarea României la o asemenea inițiativă ar fi redundantă, în condițiile în care țara este deja membră a Grupului de la Craiova (format din următoarele state: România, Bulgaria, Serbia și Grecia, principalii actori în regiunea balcanică);

ATRÂGAND ATENȚIA că România poate reprezenta un pilon al democratizării și sprijinirii aderării statelor membre la Uniunea Europeană;

## **II. Rolul României în integrarea statelor din proximitatea estică, în UE**

TRATATULUI din 2 februarie 1997 cu privire la relațiile de bună vecinătate și cooperare dintre România și Ucraina,

AMINTIND faptul că România poate oferi un exemplu în integrarea statelor din Estul Europei în Uniunea Europeană prin sprijinirea statelor aflate în poziții similare,

SUBLINIIND faptul că România a oferit continuu sprijin Republicii Moldova la nivelul relațiilor internaționale și financiar,

SPORIND ATENȚIA asupra faptul că implicarea studenților moldoveni ca actori principali în colectarea de date culturale și sociale privind Republica Moldova este necesară,

SUBLINIIND necesitatea lansării ideii europene către tineretul moldovean ca fiind o soluție în vederea informării obiective privind aderarea la Uniunea Europeană,

REITERÂND importanța susținerii ferme a acordului pe termen lung între România și Ucraina, în contextul aderării Ucrainei la Uniunea Europeană,

---



RECUNOSCÂND influența pe care statutul post-sovietic și post-comunist o are asupra culturii statelor din Europa de Est, astfel conservându-se corupția drept spațiu propice dezvoltării organizațiilor de crimă organizată și a unei zone economico-financiare a operațiunilor și tranzacțiilor ilicite, și altele asemenea,

CONSTATÂND că România se află într-un moment oportun, fiind principalul actor pe piața agricolă, având potențialul de a deveni înlocuitorul Ucrainei pe această piață,

### **III. Delegat de tineret al României la Uniunea Europeană**

AMINTIND că proiectul a fost lansat în 5 octombrie 2018 de către Ministerul Afacerilor Externe, prin intermediul ministrului delegat pentru Afaceri Europene, și Ministerul Tineretului și Sportului; însă implementarea nu a avut loc.

AMINTIND că proiectul există și în Germania, iar implementarea sistemului de recrutare se face pe baza unei ierarhii meritocratice în cadrul dezbaterilor de tip Model United Nations (MUN) și European Youth Parliament (EYP), conferințe care colaborează cu guvernul german;

SUBLINIIND că rolul de delegat va fi unul reprezentativ, iar aceștia vor avea putere decizională privind aspecte precum alegerea echipei teritoriale, inițiative de proiecte ș.a.

### **IV. Rolul României în europeanizarea Republicii Moldova**

AMINTIND poziția dificilă a Republicii Moldova în contextul invaziei statului vecin Ucraina de către Federația Rusă,

NOTÂND că Republica Moldova este un stat în dezvoltare, post-sovietic în care condițiile de trai sunt scăzute și ca în mediul rural, efectele situației antementionate sunt accentuate,

---



SUBLINIIND faptul că în Republica Moldova există, sub influența a diverse criterii delimitatoare (e.g. preferință politică), euroscepticism și păreri pro-ruse radicalizate,

AMINTIND, deasemenea, faptul că background-ul cultural și social determină o mentalitate inflexibilă într-o fracție din tineretul moldovean, rezultând în euroscepticism în tinerii moldoveni,

NOTÂND reiterarea următoarelor tematici: educația, problematica socio-economică și amintind ca diversitatea resursei umane și deschiderea oportunităților diverse sunt simptomatice unei bune îndrumări a Republicii Moldova pe calea europeană,

CONSIDERÂND că mediul de afaceri trebuie condus de tineri, acesta fiind un promotor al democrației și al valorilor europene,

## **DOMENIUL ECONOMIC**

### **I. Alinierea României la Planul Ecologic European/Green Deal**

Având în vedere că schimbările climatice reprezintă astăzi tema centrală în politica internațională, cât și în cea europeană, omenirea a început să conștientizeze această nouă provocare globală, astfel încât, așa cum se precizează în raportul Comisiei interguvernamentale pentru schimbările climatice (IPCC) din 2007, efectele schimbărilor climatice persistă pe termen lung, astfel încât IPCC recomandă ca statele membre UE să ia măsuri imediate. Considerăm că alinierea la P.E.E. reprezintă o datorie morală a României față de valorile și credințele europene comune, schimbările de mediu reprezentând un factor de influențare a poziției României în cadrul relațiilor internaționale.

Cunoscând impactul schimbărilor climatice și efectele nocive ale acestora asupra mediului înconjurător, alinierea României la Planul Ecologic European reprezintă un pas înainte către grijile și atitudinile Uniunii Europene față de protejarea naturii. Obiectivul principal al planului este de a atinge neutralitatea climatică până în anul 2050, mai exact de a diminua emisiile cu efect de seră la 0.

---



## **II. Îmbunătățirea Turismului pentru Integrarea UE**

Deoarece unul dintre conceptele fundamentale al spațiului Uniunii Europene este libertatea de mișcare, considerăm activitatea turismului este definitorie pentru succesul României în spațiul UE.

Călătoriile în România realizate de către conaționali sau de către cetățeni ai altor membri ai spațiului european contribuie la formarea opiniei internaționale față de reputația țării. Interacțiunile individuale personale, nu planurile consolidate sau strategiile vor fi vizibile pentru cei ce vizitează. O desfășurarea prolifică a turismului poate necesita un lanț direct de execuție către actorii implicați, cu măsuri create pentru o mobilizare directă.

Numeroase studii de specialitate și expertiză au concluzionat că spațiul românesc turistic este periculos de subdezvoltat și că are un potențial de extindere imens. Considerăm că dezvoltarea spațiului turistic poate fi o modalitate foarte eficientă de a introduce principiile de muncă Europene definitiv, iar acestea pot atrage o panoplie mult mai largă de vizitatori. Printre soluțiile pe care le propunem se numără modalități de promovare a turismului bazate pe trenduri testate în piață, studii de caz în domeniul bunelor practici create la nivel regional și crearea de parteneriate favorabile cu instituțiile și organizațiile europene ce valorifică turismul. Iar printre rezultatele pe care le preconizăm se numără dezvoltarea centralizată a turismului la nivel regional în multiple zone, lărgirea volumului de jucători în piața turismului compusă din actori tineri și lărgirea clientelei permanente străine ce revin de mai multe ori pe an pentru vacanțe.

Comitetul a luat în considerare complexitatea problemei dezvoltării turistice și a istoricului dezavantajos al acestui sector. Deoarece în ultimii 32 de ani au fost încercate multiple strategii excesiv birocratice, insuficient documentate sau dezavantajos planificate. Abordarea comitetului a fost una multilaterală orientată și cu viziune formată pe termne scurt și lung. Astfel, am implementat amendamentele noastre printr-o viziune europeană, cu scopul de a crea un drum cu două sensuri de capital, idei și imagine.

---



## DOMENIUL SOCIAL

### **I. Extinderea programului Erasmus+ (youth exchanges, schimburi universitare etc.) pentru statele non-membre UE din Balcanii de Vest și Europa de Est + Dezvoltarea unor internship-uri pentru tinerii din balcanii de vest si Europa de est**

Având în vedere necesitatea unui proiect în care un mobility exchange prin care un student român să meargă la universitățile din statele non-membre ale Uniunii Europene din Balcanii de Vest sub găzduirea familiilor locale. Procesul, se menționează, este mutual, în sensul în care studentul familiei-gazdă să facă parte din exchange;

### **II. Sporirea finanțării sportului românesc, ca mijloc de promovare a valorilor romane la nivel european**

Având în vedere magnitudinea fenomenului sportive la nivel național, în plan social, sanitar, economic și politic, considerăm că sportul poate sprijini dezvoltarea prin: îmbunătățirea sănătății și bunăstării sociale; încurajarea disciplinei, munca în echipă și spiritul competitiv generarea de venituri din vânzări și servicii legate de sport, stimularea comerțului internațional; sprijinirea creșterii afacerilor, a antreprenoriatului și a creării de locuri de muncă; creșterea reputației unei țări; transcenderea diferențelor naționale; și promovarea valorilor universale ale fair-play-ului, respectului reciproc și prieteniei; generarea de venituri din vânzări și servicii legate de sport, stimularea comerțului internațional;





# PROPUNERI ȘI SOLUȚII

## DOMENIUL POLITIC

### **I. Poziția României în cadrul proiectelor de consolidare regională în Balcanii de Vest**

Încurajăm o echilibrare a Open Balkans, contracarând influența negativă a Chinei și Rusiei în regiune și eventualele derapaje antioccidentale din partea unor state din Open Balkans,

Propunem ca în procesul diplomatic de relaționare cu inițiativa Open Balkans, ar trebui să fie accentuată armonizarea naturală a intereselor statelor implicate,

Accentuăm necesitatea întăririi valorilor democratice și evitarea conflictelor, în spiritul UE,

### **II. Rolul României în integrarea statelor din Estul Europei, în UE**

PROPUNEM ca tineretul român să participe la creșterea gradului de conștientizare al tinerilor din Estul Europei în ceea ce privește relația dintre Uniune și cetățean, beneficiile aderării la Uniunea Europeană; incluzând, fără a se limita la: drepturile și obligațiile cetățeanului european, descurajarea absenteismului, ș.a.

PROPUNEM sprijinirea proiectelor de țară ale Republicii Moldova nu numai de către instituțiile de stat, ci și de tineretul român.

PROPUNEM accesarea de fonduri europene nerambursabile pentru finanțarea de proiecte depuse de tineret din Republica Moldova în colaborare cu tineretul din România, prin intermediul parteneriatelor public-privat, cu scopul de a promova valorile europene;



PROPUNEM colaborarea multidisciplinară între instituțiile statului român și cele ale Rep. Moldova în vederea facilitării îndeplinirii criteriilor de aderare la Uniunea Europeană, în sferă precum justiția.

PROPUNEM implementarea proiectelor de canale între râurile principale din țară și bazinul Dunării (ex. Dâmbovița-Dunăre) cu scopul de a crește influența românească în relațiile externe și de a stimula creșterea economică;

### **III. Delegat de tineret al României la Uniunea Europeană**

PROPUNEM ca atribuțiile delegaților să se regăsească într-un pachet legislativ la nivel național

PROPUNEM ca acest proiect pilot să se desfășoare pe o perioadă de un an, cu scopul de a analiza reușitele programului și de a decide continuarea acestuia.

PROPUNEM ca acest program să fie coordonat și promovat de către Secretariatul General al Guvernului .

PROPUNEM un sistem de ambasadori-delegați; astfel:

- Crearea a câte două poziții de delegați pe regiune (Muntenia, Oltenia, Banat, Maramureș, Moldova, Dobrogea, Transilvania, Crișana)
- Delegații României la Uniunea Europeană urmează a fi selectați printr-un concurs organizat de o comisie interministerială între Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șansă, Ministerul Afacerilor Externe și Secretariatul General al Guvernului, cu scopul de a asigura un proces de selecție transparent
- Tinerii care se remarcă printr-o contribuție semnificativă în cadrul dezbaterilor de tip Model United Nations (MUN) și European Youth Parliament (EYP) vor fi invitați să candideze pentru poziția de Delegat de Tineret la Uniunea Europeană



- Delegații să participe în cadrul unui program de mentorat pentru implementarea proiectelor pe care doresc să le contureze;
- Delegații să-și alcătuiască propriile echipe teritoriale pentru a eficientiza managementul informațiilor pe tot teritoriul României după structura biroului executiv dintr-un ONG
- Delegații au obligația de a întocmi un raport de activitate prezentat în cadrul unei adunări generale bianuale
- Echipele teritoriale au obligația de a întocmi un raport de activitate lunar prezentat în cadrul unei ședințe interne.

#### **IV. Rolul României în europenizarea Republicii Moldova**

Propunem organizarea unui proiect, Ambasador pentru Europa, prin care România, prin Ministerul Afacerilor Externe, să implice tinerii români în promovarea valorilor europene în Republica Moldova,

Propunem prevenirea stigmatizării tinerilor moldoveni veniți în România și creșterea investiției în sprijinul educațional acordat tinerilor moldoveni (specific, în învățământul universitar) pot contribui la europenizarea acestora din urmă,

Propunem pentru prevenirea corupției din Republica Moldova trasarea de linii directoare pentru organizațiile non-guvernamentale interesate să devină actori,

Propunem posibilitatea unei investiții în informarea corectă și combaterea fake news în Republica Moldova.



## DOMENIUL ECONOMIC

### I. Alinierea României la Planul Ecologic European/Green Deal

Propunem dezvoltarea unei campanii de informare în masă a populației, în vederea creării unei culturi a responsabilității, prin promovarea spiritului ecologic și sustenabil. Din perspectivă rurală, populația, cu precădere tinerii, nu cunosc consecințele unui stil de viață neprietenos cu mediul înconjurător. În ceea ce privește mediul urban, acesta este principalul factor de poluare de pe teritoriul României, deținând ponderea cea mai mare a populației. **Conform Eurostat, nivelul de poluare al României este de 25  $\mu\text{g}/\text{m}^3$  (microgram de particule pe metru cub de aer), cu 3 unități peste limita europeană.**

Campania, concretizată din un parteneriat între Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Ministerul Tineretului și Sportului și Ministerul Educației s-ar materializa concret prin:

- Crearea la nivel național a “Săptămânii mediului”, ce va îngloba activități destinate mediului înconjurător în toate unitățile de învățământ din România.
- Crearea de oportunități de vizitare/practică/angajare pentru tineri în medii pro-natura (instituții, fabrici, companii etc.)
- Organizarea la nivel local a unor competiții/concursuri/tombole, cu scopul promovării spiritului ecologic.
- Promovare masivă continuă în social media cu sublinierea importanței mediului înconjurător, a beneficiilor și în special a consecințelor negative posibile.
- Introducerea la nivel european a inițiativei.



## **II. Îmbunătățirea Turismului pentru Integrarea UE**

Se propune recrutarea unei echipe de studenți sau proaspăt absolvenți din domenii de specialitate precum Marketing, Turism și Ospitalitate, Geografie etc. pentru a remodela modul de abordare a promovării turismului pe plan extern, în special în mediul digital.

1. Principala sarcină a echipei va fi înființarea unor platforme de promovare digitale și campanii pe social media targetate către tinerii din spațiul european.
2. Aceștia vor fi responsabili de identificarea tendințelor și a practicilor din destinațiile turistice europene și implementarea lor pe plan național.
3. Aceștia vor fi responsabili de organizarea unor competiții și inițiative pe plan național ce vor implica promovarea turismului în România pe platformele de social media de către publicul larg.

## **DOMENIUL SOCIAL**

### **I. Extinderea programului Erasmus+ (youth exchanges, schimburi universitare etc.) pentru statele non-membre UE din Balcanii de Vest și Europa de Est + Dezvoltarea unor internship-uri pentru tinerii din balcanii de vest și Europa de est**

Încurajarea de creare de canale de comunicare (cum se creează aceste canale? prin asociațiile studentesti) între universitățile echivalente prin ideea de finanțare a acestui proiect cu fonduri deja alocate Erasmus+ (idee care va fi ulterior înaintată comisiei europene).

Promovarea extinderii Youth Exchange-urilor de tip Erasmus+ bazate pe educație non-formală în regiunea Balcanilor de Vest și Europei de Est.

Propunem un proiect în care un mobility exchange prin care un student român să meargă la universitățile din statele non-membre ale Uniunii Europene din Balcanii de Vest sub găzduirea familiilor locale. Procesul, se menționează, este mutual, în sensul în care studentul familiei-gază să facă parte din exchange;

---



Dorim extinderea programului DiscoverEU în statele Balcanilor de Vest, precum Albania, Muntenegru, Bosnia și Herțegovina, momentan fiind viabile participări în Macedonia de Nord, Republica Serbia și Republica Turcia.

## **II. Sporirea finanțării sportului românesc, ca mijloc de promovare a valorilor române la nivel european**

ÎNCURAJĂM facilitarea pregătirii tinerilor în ceea ce privește accesarea fondurilor europene pentru construirea/reabilitarea facilităților sportive; proces susținut de Ministerul Sportului în colaborare cu Comisia Europeană.

CONSIDERĂM că implicarea activă a LSRS în creșterea conștientizării programelor de mobilitate în domeniul sportului (conform capitolului IV din REGULAMENTUL (UE) 2021/817 AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI din 20 mai 2021) va

crește numărul de studenți ce pot pe viitor, datorită experienței lor din mobilități, să ajute la dezvoltarea României în plan sportiv și consolidarea rolului său ca actor regional important și în acest domeniu.

SUSȚINEM inițiativele de creștere a calității expertizei în domeniul sportului și a impactului său politic, economic și social la nivel european, un demers precedent „reper” fiind „Diplomația și geopolitica sportului”, organizat de Ministerul Afacerilor Externe în parteneriat cu Comitetul Olimpic și Sportiv Român și Institutul Sportiv Român.

Recomandăm implicarea diplomației române în schimburile de bune practici dintre ministerele de specialitate la nivel și comitet.



# CONCLUZII

Având în vedere subtemele dezbătute în Comisia Afaceri Europene în cadrul celei de-a doua ediție a Forumului Studenților Români de Pretutindeni, am constatat că tinerii pot aduce un aport pozitiv în mai multe sfere (politic, economic și social) ce stau la baza dezvoltării statului pe termen mediu și lung, și implicit în consolidarea poziției României ca actor regional în spațiul comunitar. Așadar, considerăm vocea tinerilor și receptarea ei de către organele decizionale, vectori importanți în consolidarea poziției României pe termen mediu și lung în dinamica regională, comunitară și internațională.

---

**FORUMUL STUDENȚILOR ROMÂNI DE  
PRETUTINDENI  
24-29 AUGUST 2022**

